

Muzeelor și Monumentelor, al muzeelor din județ și din județele din țară, oameni de știință, oameni de cultură și un numeros public. Au luat cuvîntul tov. Vasile Drăguț, directorul Direcției Muzeelor și Monumentelor din C.S.C.A., tov. Gh. Bunghez, președintele Comitetului de Cultură și Artă al jud. Neamț, tov. Iulian Antonescu, directorul Muzeului din Bacău, președintele Comitetului de Cultură și Artă al jud. Bacău.

Muzeul prezintă bogățiile și frumusețile naturii din ținutul Neamtului — în înțelesul istoric și geografic al noțiunii, nu limitîndu-se la granițele administrative ale județului. În cîteva diorame foarte reușite sînt prezentate peisajele biogeografice mai tipice: «Cheile Șugăului», «Ceahlău», «Peștera Toșorog». Evoluția geologică și paleogeografică a ținutului, relieful actual, sînt redat deosebit de sugestiv prin hărți în relief, harta geologică și geomorfologică etc., științific reconstituite, care ușurează înțelegerea acestor aspecte. O splendidă colecție de pești fosili, din care unii unici în lume, scoși la iveală la Pietricica, constituie un adevărat tezaur științific al țării noastre. Fauna actuală reprezentată prin piese valoroase științifice și bine naturalizate, se află în mai multe vitrine din diferite săli, o serie de biogrupe prezintă unele probleme de ecologie a păsărilor, mamiferelor, insectelor, deosebit de interesante. O încăpere e destinată prezentării biologiei păsărilor (etologie, migrații etc.), temă netratată în alte muzee de la noi.

Deși clădirea nu este prea mare, iar realizarea cu mijloace proprii a dus la serioase economii bugetare, trebuia să scoatem în evidență — așa cum au făcut-o și vorbitorii la inaugurare — reușita obținută pe plan calitativ de entuziasmul colectiv al muzeului. Această nouă unitate științifică și culturală, care are o individualitate bine conturată și un caracter atractiv, este la înălțimea celorlalte realizări înregistrate în ultimii ani în vechiul ținut al Neamtului.

M. TĂLPEANU

FESTIVITĂȚILE

MUZEULUI

DIN

SFÎNTU GHEORGHE

În zilele de 16 și 17 noiembrie 1969 la Sfîntu Gheorghe au avut loc festivitățile prilejuite de cea de-a 90-a aniversare a muzeului din localitate.

La ședința festivă organizată în sala Teatrului de stat, au luat parte invitații de la muzeele din țară, de la institutele de cercetări ale Academiei, cu care Muzeul a colaborat pe tărîmul cercetării științifice, cadre didactice din județ și oraș, un numeros public.

Ședința a fost deschisă de primul vicepreședinte al Consiliului popular județean Covasna, după care directorul Muzeului, Székely Zoltán, a făcut o scurtă prezentare a activității de cercetare și valorificare multilaterală a patrimoniului în decursul existenței muzeului. De asemenea a relevat principalele probleme asupra cărora colectivul Muzeului și-a îndreptat deosebita atenția pe linia cercetării arheologice — cultura materială și spirituală a dacilor, perioada stăpînirii romane, continuitatea populației autohtone după retragerea romană, formarea poporului și a limbii române etc.

Au urmat luări de cuvînt prin care reprezentanții unor institutii din țară au adus salutul lor și urările de succes colectivului muzeului-gazdă.

S-a dat apoi citire Decretului Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, prin care se decernează ordine și medalii colectivului actual, cît și unor vechi colaboratori ai muzeului.

În încheierea ședinței festive, tov. A. Stanca, din partea Comitetului județean Covasna al P.C.R., a făcut o trecere în re-

vistă a realizărilor din acest județ, în domeniul industriei, agriculturii cît și în sectorul social-cultural. Oprindu-se îndeosebi asupra activității muzeului, a remarcat importanța activității științifice și educative a acestei instituții atît în ce privește selectarea și păstrarea dovezilor de cultură materială și spirituală, rod al puterii creatoare a omului de-a lungul milenilor, cît și eficiența sa ca instrument de educație și instruire.

Participanții la festivități au adresat apoi o telegramă C.C. al P.C.R., tovarășului secretar general Nicolae Ceaușescu.

A urmat vizitarea expoziției de bază a muzeului, precedată de o expoziție temporară organizată cu ocazia acestor festivități.

În după-amiaza aceleiași zile s-a desfășurat sesiunea de comunicare pe secții, — arheologie-istorie, etnografie-folclor și științele naturii.

În cea de-a doua zi s-au organizat vizite la cîteva obiective mai importante descoperite în urma cercetărilor arheologice făcute de specialiștii muzeului.

Muzeul din Sfîntu Gheorghe a devenit în cei 90 de ani, și cu deosebire în ultimul sfert de veac — datorită sprijinului permanent material și moral acordat de statul nostru — una dintre instituțiile de prestigiu din țara noastră, reușind ca prin activitatea de zi cu zi, atît pe linia cercetării cît și a muncii educative, să realizeze un bogat patrimoniu istorico-documentar, să aibă o expoziție permanentă cu rezolvări laudabile în problemele majore ale istoriei poporului nostru, să devină o instituție cu posibilități maxime în procesul instructiv-educativ al tuturor oamenilor muncii.

Colectivul de redacție al Revistei Muzeelor urează, și pe această cale, colectivului Muzeului din Sfîntu Gheorghe, noi succese în munca nobilă de cercetare, păstrare și valorificare a moștenirii culturale, rod al creației umane de-a lungul istoriei sale.

LUCIAN ROȘU